

E高端访谈

期待更多中国企业投资法国

——访法国经济与财政部长皮埃尔·莫斯科维奇

本报记者 李春霞

日前,法国经济与财政部长皮埃尔·莫斯科维奇在访华期间接受本报记者采访时表示,欧元区最困难的时期已经过去,对2013年欧元区经济复苏充满信心。皮埃尔·莫斯科维奇同时认为,新的一年中,通过与主要新兴经济体合作,法国及其他欧元区国家战胜危机的前景将更为乐观。

记者:有分析人士认为,2013年,受欧债危机持续发酵、美国“财政悬崖”以及新兴经济体经济增长放缓等不确定性因素影响,全球经济增长仍将延续低迷态势。您如何看待本年度全球经济走势?

答:我对本年度世界经济复苏持乐观态度。受全球经济大环境恶化的影响,本年度全球经济增长将十分困难,但我已看到黎明前的曙光。《欧洲经济货币联盟稳定、协调与治理公约》(又称“财政公约”)的付诸实施,表明欧盟财政一体化向前迈进了一大步。“财政公约”生效后,财政预算平衡问题将得到有效解决,欧洲央行对主权债务国的注资也会更为便利。

另外,欧元区最危险的时刻已经过去,现阶段欧元区国家的债务水平已经大幅下降,这表明欧洲经济基本面依然是健康的。当然,欧元区财政联盟的推进需要各成员国领导人更多的政治共识和政治意愿。

法国在新一年里也将承担来自内外的双重压力。法国既要主导欧债危机解决进程,又面临国内经济改革的重任。

作为法国经济与财政部长,我充分认识到了法国的责任重大。我坚信,通过与主要新兴国家如中国展开全方位合作,

2013年,将法国公共债务占GDP的比例从5%降至3%。其次,加大劳动力市场改革,以提升法国经济竞争力。目前,法国已经通过一项提升竞争力法案,将采取35项措施来降低法国的劳动力成本,同时增强法国作为投资目的地的吸引力。第三,加强政府管理的现代化,改善法国营商环境。

为此,法国注资400亿欧元建立公共投资银行,帮助中小企业提升国际竞争力,创造更多就业岗位。最后,加强与中国等新兴市场国家在经贸、能源等领域的合作。

总之,法国应对危机的答案都蕴含在“改革”二字之中。法国经济的根基是健康的,我对法国经济复苏充满信心。

相关报道

法国政府拟调整财政预算支持就业

据新华社巴黎电 据法国当地媒体近日披露,法政府计划调整该国2013年财政预算案,新增财政支出约20亿欧元(约合15亿美元),用于支持国内创造就业岗位。

法国政府官员热罗姆·卡于扎克通过电视广播向外界表示,政府此前已宣布将增加主要用于自然灾害防范治理和军事支出的65亿欧元(约合50亿美元)财政预算金。目前,法国政府决定在此基础上新增20亿欧元(约合15亿美元)预算金,用于支持国内就业。

卡于扎克说,新增资金部分不会提高政府预算赤字规模,同时也不会在现有预算案的基础上提高税收负担。他还表示,在法国总统奥朗德5年任期的剩余时间

里,政府将不会进一步推出增税措施。另外,政府维持对今年法国经济增长0.8%的预期。

数据显示,2012年第三季度,法国失业率高达10.3%,是过去13年以来的最高水平。

自2012年5月份上台以来,奥朗德承诺将创造更多政府补贴性就业岗位,并激励国内企业雇佣更多青年求职者。不过据法国最新市场调查,约四分之三法国民众不认为奥朗德能够兑现这一承诺。这主要是因为奥朗德政府上台以来推出大规模增税减支的财政紧缩政策,以实现2013年将财政赤字占国内生产总值(GDP)的比重降至3%以下的目标,而这将抑制政府对改善国内就业状况的政策支持空间。

越南出台新规监管黄金经营

本报河内电 记者赵青报道:越南政府和国家银行近日出台了有关黄金市场管理的新规定,要求只有满足条件的黄金加工经营企业才能继续从事经营活动。

该规定提出,在生产方面,黄金饰品加工企业须满足两个条件,一是企业须有黄金饰品生产、加工许可证及必要的生产设施;二是企业须按规定在黄金饰品上标注商标及含金量,并公布相关生产标准。在销售方面,黄金销售企业须满足5个条件:一是企业须有合法经营资格;二是注册资金在1000亿越盾(约合500万美元)以上;三是有两年以上经营黄金的经验;四是最近两年年均纳税5亿盾(约合2.5万

美元)以上;五是在3个以上省份或直辖市设有销售网点。

截至目前,越南全国共有22家商业银行和16家企业获得由国家银行签发的黄金经营许可证,涵盖经营网点达2497个。

长期以来,越南黄金市场缺乏有效监管,黄金及其饰品销售无序,投机和囤积现象较普遍,市场价格波动大。因此,越南政府出台相关规定旨在进一步加强黄金生产和经营管理,避免给宏观经济带来不利影响。越南国家银行则表示今后将继续跟踪黄金市场走势,及时作出调整。

该规定于2013年1月10日起开始实行。

新加坡再次出手严控房价上涨

本报新加坡电 记者陶杰报道:为控制房地产市场持续升温,自2009年以来,新加坡政府先后出台了7轮降温措施,以控制房价的不断上涨。2013年新年伊始,新加坡政府再次出台严厉措施为房地产市场降温,规定从1月12日起,外国买家的额外买房印花税将从10%升至15%,原本不受买房印花税影响的购买首套组屋或私宅永久居民,以及购买第二套私宅的新加坡公民,也将分别支付5%和7%的额外买房印花税。

此次新加坡政府出台的措施旨在通过收紧贷款、增加首付现金比例、提高印花税、限制组屋出租等措施,多管齐下,严格控制组屋、执行共管公寓、私宅和工业房地产市场升温。

按照新的规定,那些计划购买第二套或者更多住宅的永久居民,以及购买第三套或更多住宅的新加坡公民,现在必须缴纳10%的买方

印花税,大大高于此前3%的比例。

在组屋市场方面,新加坡政府为了降低市

场对转售组屋的需求,规定禁止拥有组屋的永

久居民出租整间组屋,如若购买私宅,则必须在

半年内出售组屋。与此同时,新加坡政府进一

步降低了购房贷款的比例,购房者向银行借贷

的比例不许超过月收入的30%,同时购房者必

须支付的首付现金由之前的10%增至25%。

此次新加坡政府房地产政策的出台,也破

天荒地涉及了工业房地产领域,首次向短期内

转手套利的买家实施卖方印花税政策。如果将

买进的工业房地产在一年内卖出,则必须缴付

相当于售价15%的卖方印花税;如果在第二年

或者第三年卖出,则要分别缴纳10%和5%的卖

方印花税。

新加坡官员指出,目前低利率的大环境和本

地持续高涨的房价是政府痛下决心的不二选择。

E世经述评

四大国际机构会诊墨西哥经济

由美洲开发银行(IDB)、世界银行(WB)、拉美经委会(CEPAL)和经济合作与发展组织(OECD)共同主办的“2013年墨西哥论坛”日前在墨西哥首都墨西哥城举行。论坛旨在联手协助墨西哥新政府制定一个能实现可持续、包容性的公共政策。这是四大机构第一次联手对一个拉美成员国的经济发展会诊。

作为拉美第二大经济体,墨西哥自20世纪80年代以来经济表现一直不彰,未能担当起拉美地区经济引领者的角色。

1994年至2012年墨西哥经济增长率年均仅为2.6%,且长期起伏跌宕。2009年墨西哥经济曾一度萎缩6.0%。墨西哥总统涅托

在此次论坛开幕式上公开承认,“墨西哥没有实现充分的增长”。墨财长路易斯·比德加拉伊坦承:“墨西哥是近30年来世界上生产率没有大幅增长的少数几个国家之一。”因此,面对国际金融危机阴霾未散,如何抓住经济全球化有利机遇,利用比较优势,通过对财政、能源、教育、通信、社会保障制度等领域的改革,把墨西哥建设成为“一个祥和、安宁、包容性强、高速增长的国家”,成为涅托政府任内的最重要目标。

四大机构的领导人一致肯定,墨西哥“正在制定一个雄心勃勃的变革议程,正在作出十分重要的、具有价值的决定”。

世界银行负责拉美事务的副行长图卢伊·哈桑认为,墨西哥应成为一个更有效率、更具竞争力、更大社会包容性并勇于承担责任的国家,成为拉美地区经济增长的“新引擎”。美洲开发银行总裁路易斯·阿尔韦托·莫雷诺强调,墨西哥实现包容性增长,“不仅是为了墨西哥人更加美好的未来,其榜样的力量还将影响拉美其他国家。”

与会领导人一致建议,墨西哥应该利用宏观经济稳定、平衡的财政政策、较完备的金融体系、灵活的汇率制度、较低的债务水平等优势,以平等为出发点,以政策作为工具,以结构性转型为路径,最终实现包容

性增长和社会平等。具体建议包括:提高教育水平,创造有利于创新的环境;加大人力资源投入,提高劳动力的技能与素质;培养环保责任意识,加快朝向绿色增长的转型;加强技术创新与专利发明,增强各行各业的竞争;增加社会投入,丰富和完善社区服务;设法增加财政收入,满足经济发展所需。

拥有墨西哥国籍的拉美经委会执行秘书长阿莉西亚·巴尔塞纳还强调,无论墨西哥和拉美其他国家,若要实现包容性增长,还需一个强有力的国家,即政府要发挥权利保障者、规则制定者、收入分配调节者和政策落实监督者的作用。

E数据速览

15.8%

美国去年11月份贸易逆差扩大

本报纽约电 记者张伟报道:因手机等非石油类商品进口额触及历史高点,美国去年11月份贸易逆差意外扩大。美国商务部近日公布,去年11月份美国国际商品及服务贸易逆差扩大15.8%,至487.3亿美元,去年10月份数据修正后为逆差420.6亿美元。

去年11月份美国进口全线增长,达到2312.8亿美元,增幅3.8%,消费品进口增长最为明显。去年11月份出口增长1%,至1825.5亿美元。去年11月份美国对中国的贸易逆差收窄1.7%,至289.5亿美元;出口下滑2.1%,至105.9亿美元;进口减少1.8%,至395.5亿美元。当月美国对加拿大贸易逆差扩大73%,从10月份的17.4亿美元增至30亿美元。对欧元区贸易逆差扩大近20%。当月对整个欧盟贸易逆差创下2007年10月以来最高水平。

1896亿欧元

奥地利联邦债务2012年创新高

本报维也纳电 记者谢飞报道:根据奥地利相关机构最新数据,2012年奥地利联邦政府公共债务达到1896亿欧元,与2011年相比增长了3.8%,创下历史纪录。这一数字仅仅是联邦政府的公共债务,如果加上所有联邦州的公共债务,奥地利公共债务的总额高达2300亿欧元。

从2012年初开始,为了救助面临危机的奥地利银行,奥地利财政部划拨了大量资金,这也成为2012年联邦债务创下历史新高的重要原因。

51.3亿美元

埃及苏伊士运河通行费收入下降

据新华社开罗电 (记者王振华) 据埃及苏伊士运河管理局公布的数据显示,2012年苏伊士运河通行费收入为51.3亿美元,比2011年的52.27亿美元减少约9300万美元。

数据还显示,去年通过埃及苏伊士运河的船只总数为17252艘,运输货物总量达9.324亿吨。

去年12月份,苏伊士运河通行费收入为4.246亿美元,比11月份的4.077亿美元增长了4%,但比2011年12月份的4.437亿美元下降了4.3%。去年3月份,埃及将苏伊士运河通行费提高了3%,也是此前3年里首次提高运河通行费。

E短讯

希腊贫困状况持续加剧

本报索非亚电 记者张春荣报道:为换取国际救助,希腊被迫采取了多轮紧缩措施,致使失业率不断攀升,民众贫困状况持续加剧。

欧盟统计局日前公布的数据显示,该国去年9月的失业率已高达26%,同比上升7.1%。其中,年轻人的失业率已达到57%。随着失业率高企,希腊民众的贫困状况日益加剧。据希腊相关机构预测,该国2013年的失业率将会继续上升,预计将达到28%。业内人士分析认为,随着整体经济持续下滑,该国民众的贫困状况将进一步加剧。其中,贫困状况最严重的将是残疾人、失业人员、重病患者以及山区和少数民族地区的民众。

宝洁创新性公益活动举办

本报讯 记者李春霞报道:宝洁公司日前在广州举办首届“宝洁希望小学快乐运动会”,来自黑龙江、四川、新疆等地多所希望小学的100多名学生齐聚广州,参加运动会、游艺项目等一系列活动。

在16年的公益实践中,宝洁开创了独特的公益模式,即携手合作伙伴,感召员工和消费者,共同帮助需要帮助孩子们的生活、学习、成长。作为最早一批参与农村基础教育建设的跨国公司,宝洁已累计向希望工程捐款7000多万元人民币,在中国28个省份援建宝洁希望小学200所。

博世汽车柴油青岛分公司动工

本报讯 记者陈硕报道:博世汽车柴油系统股份有限公司青岛分公司日前在青岛国家高新技术产业开发区破土动工,总投资16亿元人民币。青岛分公司建成后,将主要用于制造重型、轻型商用车和乘用车的共轨喷油器。

博世柴油系统事业部中国区总裁王伟良先生表示,随着柴油国四排放标准即将于2013年7月正式实施,中国汽车市场特别是商用车领域对清洁柴油技术的需求将迅速增长。清洁柴油技术凭借其燃油经济性、强劲动力性和清洁排放的多重优势,可满足中国国三、国四,以及将来更高的排放法规要求。



1月13日,在柏林音乐厅举行的2012德国“中国文化年”闭幕式音乐会上,来自浙江的著名笛子演奏家蒋国基(右)用超级大笛子演奏。

本报编辑 梁图强 廉丹 郝进